

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Breviari neîncercate nu se pri-
mesc.—Manuscrisurile nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următorile:

BEBOURİ de ANUNȚURI:
în Viena: la M. Duksa Nachf.,
Nitz, Augenthal & Emeric Los-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelt,
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare.—
Publicări mai dese după tari-
fa și învoială.—RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(Număr de Duminică 36).

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 3 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

ABONAMENTUL pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusa în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei
luni 6 corone.— Un esemplar
10 bani.— Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 199.—Anul LXIV.

Brașov, Sâmbătă 8 (21) Septembrie.

1901.

Din cauza sfintei sărbători de mâne, Sâmbătă, Nascerea Preacuratei Maria, diarul nu va apăre până luni seara.

In jurul steagului.

Cine ar fi crezut înainte numai cu două-șase ani, că starea politică a Românilor din acest stat va ajunge să fie atât de grea și asupritoare, cum este astăzi.

Totuși Românii, când au înființat la conferința națională din 1881 partidul național român cuprindând pe toți fiii națiunii noastre din Transilvania. Bănat și Țera unghurească, au presimțit, că vor putea urma vremuri și mai furtunoase ca cele de atunci și în această presimțire ei au căutat să afle un mijloc, un talisman, care, ori-cât de turbat s'ar repeși valurile vremurilor asupra lor, să-i țină la olaltă ca legați într'un mănunchi. Și acest mijloc, acest talisman a fost solidaritatea între frații de un sânge în toate cestiunile lor de viață națională, ce au mărturisit-o sărbătorește la acea memorabilă conferință.

Unirea între frați a fost în toate timpurile dorința cea mai ferbinte a Românilor de bine. Era deci lucru firesc, ca și Românii întruniți la 1881 să fiă animați de aceeași dorință, îndată-ce și-au pus ca țintă lupta pentru libertatea și drepturile poporului român. Dacă cu toate acestea bărbații întruniți în acea conferință au aflat de bine a da o formulare deosebită cerinței unității în acțiune numindu-o solidaritate națională și impunându-o fiă-cărui membru al partidului ca o călăuză sfântă în conlucrarea cu frații săi — au făcut-o această în firma convingere, că în situațiunea creată de sistemul de guvernare unghuresc, Românii nu mai au să alăge decât între aceea că se uie să se valorizeze prin unitatea luptei lor pentru limbă și naționalitate, sau să se espună de a fi desbinați și riștiți ca făina orbului, devenind pradă lăcomiei cutropitorilor lor.

Dece ani de zile a mers crescând pornirea salutară spre consolidarea partidului și a neamului. Cei zece ani din urmă însă au pus solidaritatea noastră la probe grele, măririndu-se și înăsprindu-se tot mereu prigonirile adversare. Cu toate acestea și cu toate sguuirile periculoase în organismul partidului nostru național, cu toate că în cele din urmă furia adversarilor s'a folosit de forța publică pentru a decreta mărtea acestui partid, totuși putem ați constata cu sufletul mângăiat, că ceea ce au sădit la 1881 bărbații de încredere ai națiunii noastre, n'au putut fi nimiciti nici de grindină, nici de vijeliă, nici de arșița soarelui. Sămînța cea bună și salutară trăește și aduce și ați rōdele sale, ăr buroienile ce le-a aruncat mâna dușmană în holdă, împiedecă mult, cei drept, crescerea și dezvoltarea acestor rōde, dăr nu le pōte coplesi.

Har Domnului, că toate miseriile prin care am trecut în acești ani rēi din urmă, n'au fost în stare să sguide în poporul nostru credința și speranța, că prin unitate în luptă își va pute salva esistența lui națională și astăzi Românii noștri simt și vād, că numai printr'o frățească și comună conlucrare se pot mântui de îmbrățișarea mortală a adversarilor neamului lor.

Să nu se mire nimeni, că după atâtea prigoniri și nedreptăți, partidul nostru și conducerea lui a ajuns în starea intristătoare de ați. Provedința a vrut se ne mai pună încă odată la probă, ca să ne convingem, că lupta pentru libertate și drepturi recere dela noi muncă, abnegare și sacrificii mult mai mari, de cât am creșut.

Acum, suntem convinși, li-s'au deschis ochii multora dintre noi, cari în credulitatea și naivitatea lor ș'au făcut iluziuni, ce nu corăspundeau cu starea adevărată a lucrurilor, că nu se pōte dobēndi de-odată ceea-ce trebuie eluptat cu multă grijă și trudă palmac de palmac.

Nici-odată și nici într'o împrejurare ori cât de amenințătoare și asupritoare ar fi, nu e pierdută o cauză dreptă, care este susținută și apărată de omeni hotărâți a aduce ori-și-ce jertfă pentru ea. Dacă nu ne înșelă simțul nostru românesc, — și cum ni-ar pute înșela când acest simț mișcă toate inimile Românilor de bine — atunci poporul nostru se află într'un stadiu de trecere spre un period de luptă serioasă politică. În straturile largi se lătesce tot mai mult convingerea, că o astfel de luptă se impune.

Acosta convingere este, care ține pe Români și în momentele de față legați de olaltă. Ei vor afla calea, care să-i țină în jurul steagului și cu ocaziunea alegerilor viitoare, deși puternicii zilei au pus scōluș în gura partidului național român, ca să nu se pōtă validita și ca Românii cu atât mai ușor să fiă espuși uneltirilor, ce tind la desbinarea lor.

În aceste momente grele Românii își vor aduce aminte de isvorul, ce li-a dat puterea să reziste până ați. Și acest isvor este solidaritatea națională, care va dăinui în mânia tuturor svircolirilor inimice și va duce cauza română la izbândă.

Brașovul și alegerile dietale.

Brașov, 6/19 Sept. a. c.

De-o săptămână și mai bine se discută în organul sășesc de aici „Kronstädter Ztg.“ și în foia maghiară „Brassoi Lapok“ asupra viitoarelor alegeri dietale în orașul și comitatul Brașovului.

Despre ce e vorba?

Sași încă dela sfirșitul lunei lui Iunie și-au pus candidații lor pentru toate cele patru cercuri. Maghiarii până acuma nu și-au pus nici un candidat și acesta s'a talmăcit așa, că ei n'au speranță de a reuși, de orecce alegătorii sași sunt în majoritate.

Dăr ță ce s'a întemplat. Într'o bună dimineață diarul șovinist din Clușii „Ellenzék“ aduse o soire telegrafică, în care se

șicea, că în ceroul electoral din Brașov, Maghiarii vor să pună un contra-candidat, ca să dobōre pe candidatul sas. Se mai șicea, că Maghiarii au mulți alegători în acest cerc și că, „dēcă vor reuși a câștiga și pe alegătorii valahă, atunci pot fi sigari, că vor bate pe candidatul sas la alegere“.

Acosta soire a produs un șaș în Brașov, fiind-că până atunci nu se șicea nimic de candidarea unui Ungur. Îndată „Kronstädter Ztg.“ a declarat de neadeverată șicea, că alegătorii maghiari din cercul I al Brașovului ar fi în majoritate față cu Sașii; „Maghiarii“, șice, „pot cei drept să mobilizeze mulți alegători compuși din amestecătura de Maghiari, Armeni, Jidovi, Țigani și Nemți catolici, dăr cu totă șfortarea nu vor pute ajunge la nici un rezultat, ceea-ce s'a dovedit și cu ocaziunea ultimei alegeri de deputat“.

Foia maghiară la rēndul ei a desmînțit șicea adusă de „Ellenzék“, că alegătorii maghiari ar fi ținut o consfătire și ar fi pus un candidat. S'a încercat apoi să ia în zefemea pe cei dela „Kr. Ztg.“, șice, că Maghiarii, cu toate că Sașii s'au spăriat, nu vor pune contra-candidat. A certat apoi pe cei dela „Ellenzék“, că aduc astfel de șicri, cari chiar de ar fi adevărate, cu atât mai mult ar trebui tănuite, ăr nu se fiă date în vileag; „corespondenții diarelor maghiare și „Kr. Ztg.“ să lase trebile acestea în grija conducătorilor maghiari și să dōrmă liniștiți, căci aceștia vor șci, ce trebuie să facă“.

Într'aceia Sașii s'au pus pe lucru, ca să-și asigure izbēnda la alegere și „Kr. Ztg.“ a asigurat de repetite-ori, că pentru Sași nu mai încape indoielă, că Maghiarii se mișcă și că vor pune un candidat al lor; cel puțin în cercul I de alegere, dēcă nu în amēndouē, ba Sașii pot fi pregătiți, că vor avē să lupte cu vr'un candidat unghur chiar și în cercul Hērmanului.

Foia comitetului maghiar (Brassói magyarság intéző bizottság) rēspunde la toate acestea cu „uite popa, nu e popa“, că Maghiarii nu s'au gândit a pune contra-candidați, dăr vādēnd temerea ce o arată diarul sășesc, par'că i-ar îndemna totuși să intre în lupta electorală, și așa mai departe.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Aron Israel.

Tragedia din viața țeranilor din Moravia.

După I. Skalka.

(Fine.)

Israel își beu și el pāharul, apoi se sculă și șice ironic: „Va să șică vrei să ceri sfat dela slugă? Au nu d-ta ești stăpānul? Ce ai nevoie de sfatul slugii — ce sfat bun pōte să-ți dea o slugă? Dăr poți să faci, ce vrei, du-te și cere sfat dela slugă. Eu plec astăzi de aici, tot nu am nici o afacere în sat, mă duc numai decăt, ăr d-ta poți să cauți cele cinci-spre-șecce sute de florini, unde vrei. Sănătate bună, dela Francisc“.

Jidovul se făcea, că vrē să eșă din casă. Francisc îl apucă de braț și șice cu glas rugător: „Mai stați, d-le Aron, am să vă dau toate în arēndă, dăr trebuie să-mi dăți întâiu pe Sura de nevastă!“

Jidovul nu mai vrea să audă nimica de vr'o afacere și-și puse pālăria în cap. Pe urmă se aședă ărăși la masă și șice

prietinesce: „D-ta n'ai astēmpăr, d-le Francisc, de ce atāta zor? D-ta șci, că Sura te iubesc, ce vrei mai mult? Haid' să vorbim de afacere. D-ta imi primesci sfatul. Bine, mâne mergem la notar, să facem contractul și obligațiunea de cinci-spre-șecce sute de florini, pe urmă mergem la judecătoria, plătim taxele și scriem casa și mōra pe numele d-tale. D-ta vei fi atunci stăpānul casei și al morii, ăr Aron Israel arēndașul d-tale“.

După cum spusese Aron Israel, așa se și întemplă. Francisc deveni stăpānul casei și al morii, ăr Aron Israel arēndașul lui, dăr frumoșa moștenire nu mai era liberă de datorii. În cărțile funduare era încărcat cu suma de cinci-spre-șecce sute de florini.

După seceriș se mută Aron Israel cu Rebeca și cu Sura în casa liberată și luă asupra sa conducerea gospodăriei. Francisc trebui să se mute la mōră, pentru-ca gura lunei să nu o vorbescă de rău pe Sura cea frumoșă. În schimb însă avea voie să șacă de vorbă cu Rebeca și cu Sura în odaia cea mare a birtului și să se preumbe prin grădină.

Cea dintai faptă gospodărească a lui Aron fū să gonescă pe credincioșă slugă a

Horăcesei, pe bētrānul Anton. „Ești bētrān și nu mai poți lucra“ șice jidovul cătră bietul Anton. „Fratele tēu e proprietar în satul vecin, du-te la el să te hrănescă“.

Anton părăsi casa, unde a slujit cu credință din copilăria și cu lacrimile în ochi se duse la fratele său. Acesta însă nu era proprietar, ci jeleriu și om șerac, care adesea-ori nu șice de unde să ia o bucățică de pāne pentru copiii săi. Cu totă sărăcia însă îl primi pe fratele său și împărți cu dēnsul, ce biată avea și el.

Bunāvoința și dragostea cu care l'a primit fratele, l'au înveselit pe Anton, dăr gândul, că „tu ești bētrān, nu poți lucra și fi ești spre greutate fratelui tēu“, în curēnd i-au prefăcut veselie în mahnire așa, că își doria singur mōrtea, ăr părintele din ceruri îi ascultă dorința nu peste mult. Încă nu se recoltase bine cartofii, când credinciosul sfetnic al Horăcesei era deja în mormēnt.

Jupānesa Rebeca făcu cu ocaziunea preumblărilor o descoperire, care apăsă greu inima ei jidovescă. Ea află, că Sura nu numai, că se pusese bine cu Francisc, după cum îi poruncise tatăl său, dăr că îl iubesc chiar. Ea o surprinse într'un rēnd

cum îi dădea lui Francisc o sărutare. Acesta nu se pōte să mērgă așa înainte.

Într'o sēră, când Sura dormia, șice Rebeca cătră Aron: „Aronleben, Sura noastră iubesc pe dobitoacul ăla de țērānoiu. Eu nu pot să fiu vecinic lângă dānsa. Cāt de ușor 'i să pōte întempla o nenorocire frumoșei noastre copile. Să dām pe Sura într'un institut, la Brünn, unde își are și Kohn cel bogat din Holleschau copilele sale“.

„Rebikkaleben, tu ești femeia înțeleptă, Dumneșeu să-ți dea sănătate“, rēspunse Aron, desmierdānd pe Rebeca. „Sura să se ducă la institutul din Brünn. Ea este fiica unui om bogat și trebuie să capete o creștere alēsă“.

O săptămână după această convorbire, Rebeca să duse cu Sura la Brünn. După câte-va zile Rebeca se întōrse singură la Hurca.

Disparițiunea Surei aduse o adevărată nenorocire pe capul amoresatului Francisc. Pārechia jidovescă îl mângăia în două moduri. Rebeca îl asigura pe Francisc, că Sura trebuia să fie dusă într'un institut: „Sura nu avea cultură“, șicea ea, „abia

Un învățecel,
care a absolvat 3 clase reale său gimnasiale, se pimește în prăvălia sutsemnatului. Se cere cunoștințele limbilor română, germană și maghiară.

Nic. Dușoiu,
Brașov.

Casă de închiriat
în strada Căpitanului Nr. 14 (Schei) în etagiul I, locuința din 3 odăi, bucătărie, pivniță etc. și în parter 1 prăvălie, 3 odăi, bucătărie.

A-se adresa la Ioan Zamfir, proprietar, Podul lui Grid Nr. 4.
289,1—1.

JACOB L. ADLER & FRATELE
societate de bancă în comandită,
Brașov.

Capital deplin versat: 800.000 Corone.
societar comanditar:
Banca comercială pestană ungară în Budapesta
(Pester Ungarische Commercia bank in Budapest.)
Capital deplin versat: 30,000.000 C. Fonduri de rezervă: 24,000.000 Cor.

Ramuri de afaceri:

- Escompte de cambii interne și externe sub condițiunile cele mai avantajoase.
- Efecte de totfelul se cumpără și se vând după cursul oficial de zi.
- Losuri trase precum și alte hârtii de valoare sortate se escomptează foarte coulant.
- Cupone se rescumpără liber de orice proviziune.
- Monede și sorte de bani străini se cumpără și se vând în tocmai după cursul oficial de zi.
- Chèqueuri și accreditive se edau pe toate piețele europene și transoceanice.
- Lombarduri pe hârtii de valoare se dau pe lângă interese corespunzătoare.
- Asigurări de losuri și acții contra pierderii în cas de sortare încă se primesc. Tarifa de premii la cerere se da separat.
- Depuneri se primesc spre fructificare în formă de Con o-Curent său pe termine fixe.
- Depozite de hârtii de valoare și documente spre administrare, spre păstrare și în formă închisă, se primesc pe lângă o taxă neînsemnată.
- Promese se edau pentru toate tragerile. Tragerile se revedează gratuit.

Tote băniile de valoare, cari conform prescripțiilor militare sunt admise pentru:
Cauțiunii de căsătorii militare
se pot procura întocmai după cursul vențual de zi.

Cu privire la **convertirea** (schimbarea) la hârtii de valoare, pentru cauțiunii de căsătorii militare deja existente în alte hârtii de valoare mai sigure și mai rentabile, suntem gata a da orice informațiuni, precum și a lua asupra noastră convertirea pe lângă condițiunile cele mai avantajoase
9 - 80. 242)



Fie-care econoamă și Mamă

vrednică este de felicitare, dacă, din considerare la sănătate, cruțare și bunul gust folosește numai cafeaua de malată - Kneipp alui Kathreiner (veritabilă numai în cunoscutele pachete originale).

Concurs.
Pentru ocuparea postului de contabil-cassar, la Asociațiunea de consum „Comoara“ din Sasea-montană, se eserie prin această concurs cu termen până la 20 Octombrie st. n. cu un salariu anual de 1000 una mie corone, carele cu timpul se va ridica. Rugărilor adresate d-lui Justin Chirilla not. cerc. în Szászkaánya intrate mai târziu, nu se vor lua în considerare. Postul se ocupă cu 1 Decembrie st. n. a. c. Comptabilii experți în ramul manufacturei vor fi preferați.
270.1—1 Direcțiunea.

Prețuri de fabrică originale.

Linoleum,
Covore,
Perdele,
Couverture,
Stofe de mobile,

recomandă în mare asortiment
cu prețurile cele mai ieftine.

Deposit de fabrică
Robert Weber.

(3—3.)

Cel mai mare asortiment.

15 bucați 3 fl. 05 cr.
In viață nu se mai dă rară ocaziune de a pute cumpăra
numai cu 3 fl. 05 cr.

următoarea splendidă colecțiune de obiecte:

- 1 pompos orologiū de busunar Anker-Remontoir de nickel, seu suflat cu argint, cu capac foarte frumos gravat, cu chipul Maj. Sale Regelui, seu cu a sfinției Sale Papei, care merge regulat garanție 3 ani.
- 1 lanț Goldin adevărat, seu nickel.
- 2 luele goldin imit. în faconul cel mai nou, cu briliante imit.
- 2 nasturi pentru mangete, aur dublu cu mechanism.
- 3 nasturi de chemisettes,
- 1 nasture pentru guler,
- 1 ac elegant de cravată,
- 1 etui pentru Ciasornic-Ancker.
- 1 oglindă de busunar cu etui.
- 1 păreche de cercei de argint, cel mai nou facon.

Tote aceste 15 obiecte de potăbă, la oaltă cu orologiul Anker-Remontoir costă
numai 3 fl. 05 cr.

Aceste 15 obiecte, dăr în locul ciasornicului Anker-Remontoir, un alt orologiū Patent-Jubileu de Goldin, cari înlocuiesc pe deplin un orologiū de aur, și garanță de 3 ani, costă numai 6 fl. 10 cr. — Ceea ce nu convine, bucuros se înșchimbă, seu se înapoiază banii, astfel că e eschis orice risic. — Asemenea anuere urî sunt imitate.

Comandele se pot face cu bani gata, ori cu rambursă (Nachnahme) dela
E. HOLZER, deposit en gros de orolage și giuvelii.
în **Kracovia**, (Krakau Stradom 18) în Austria.
Liferantul Asociației oficanților de stat austriaci c. reg.

Prețuri curente ilustrate se trimit gratis și franco. 3—15

BANCA generală de asigurare mutuală „TRANSYLVANIA“
Fondată la anul 1868 în Sibiu. Fondată la anul 1868

Asigură în condițiunile cele mai avantajoase:

- a) contra danelor de incendii și exploziune, edificii de locuințe și de economie, magazine de măfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, carē și vite de tot soiul, produse de câmp și de recoltă.
- Asigurare favorabilă în pausal în condiții avantajoase, mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parohiale și edificii domeniiale, stabilimente de fabrici, mori etc.
- b) Pe viața omului în combinațiuni deosebit de favorabile, prin cari capitalele asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitorului familiei (cas de mörte) cât și în casul ajungerii unei etăți fixate a asiguratului. — Asemenea se pot încheia asigurări de zestre pentru copii, precum și rente viagere.
- c) Asigurări de spese de inmormântare în 3 modalități diferite, pentru sume dela 50—400 corone, fara cercetare medicală. In cas de mörte sumele asigurate se solvesc imediat.

Prospecte și formulare de oferte se dau gratuit.
Informațiuni se dau și oferte se primesc la

Agentura principală a băncii de asigurare „TRANSYLVANIA“
în Brașov, Strada Mihael Weiss nr. 24.
Agent principal: Heinrich Hermann. 25—52.(100)